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NÁVRAT KE KOŘENŮM

vydává Matice sv. Jana Nepomuckého

Velmi často dnes slyšíme názory o neskromnosti a obohaco-
vání se na úkor druhých, a týká se to i církví, což považuji za 
absolutně necitlivé, záměrně dehonestující. Formy takovýchto 
útoků pak mají především základ uboze materiální, obestřen 
zlobou a závistí. Je to styl démonický, který je jasně na straně zla 
ďáblova. Důvodem, proč o této skutečnosti píši, je dnes stále 
opakovaný názor, že církev se má modernizovat, jít s dobou, 
v podstatě opět něco změnit, přetvořit k obrazu současných 
ideologií. Já osobně preferuji naprostý opak. Především 
intenzivně cítím, že se máme navrátit ke kořenům křesťanství 
a vyměnit plytkost za obnovu hloubky naší víry. Jelikož moderní 
ideologie jsou mnohem více materiální než dříve, útočí 
především tímto směrem, a také tak skončí – v nicotě!

Napadat honosnost kostelů a dalších objektů s duchovním roz-
měrem je práce satana, neboť účelem této krásy je demonstrovat 
velikost Boží v plné síle a zprostředkovat skrze Kristovu oběť 
transcendenci do milující náruče Našeho Otce. Navíc se zde 
úžasně projevují, například v umění, dary Všemohoucího v po-
době hřiven lidí ve víře. Ano, v této obrovské hmotnosti je 
nesmírná síla éterická, která nás přivádí k Pravdě, Lásce a Naději.

Již před několika lety jsme v Matici připravili plán rozvoje pro 
Nepomuk na dlouhá desetiletí. Jeho prezentace proběhla na 
několika valných hromadách a byl předložen i na nepomuckém 
zastupitelstvu. Samozřejmě z větší části obsahuje využití 
fenoménu našeho světce a posléze i nemalý potenciál Zelené 
Hory u Nepomuku, kde započal s příchodem sv. Vojtěcha 
a následně cisterciáckých mnichů celý duchovní rozkvět tohoto 
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regionu, včetně zázraků okolo Panny Marie Zelenohorské, která stála u zrodu našeho 
Johánka z Pomuku. I v letošním roce jsme vynaložili nemalé úsilí o obnovu této 
významné historické památky a poutního místa. 

Chtěl bych touto formou poděkovat všem, kteří nám v tomto počinu neváhali 
vyjádřit podporu jak hmotnou, tak i duchovní. Velmi dobře také fungovalo 
propojení mezi Svatojánským muzeem, a to díky paní ředitelce Štěpánce Kodýdkové. 
Opět se potvrdilo, že tyto dvě roviny neodmyslitelně patří k sobě. Nádhernou 
expozici dobových kostýmů pro tento objekt připravila paní Vendula Ptáčková, jež je 
autorkou také našich matičních pluviálů – patří jí též velké poděkování za obětavou 
práci. Naše členka paní Jana Vopalecké má mé velké uznání za organizaci soutěže 
a následně výstavy dětských prací z celého světa na téma sv. Jana Nepomuckého. 
Především pak patří velký dík členu Matice sv. Jana Nepomuckého Pavlu Hozovi za 
zkomponování nádherných litanií k Panně Marii Zelenohorské, které byly 
předneseny autorem při Slavnosti Nanebevzetí Panny Marie v kostele na Zelené Hoře 
dne 18. srpna 2024 a budou otištěny i v tomto čísle Johánka.

V průběhu roku jsme se opět zúčastnili Pražských i Otavských Navalis a obnov 
kaplí a soch se Svatojánskou symbolikou, kde byla představena činnost našeho 
spolku. Dále jsme pokračovali v publikaci časopisu Johánek a pořádání přednášek, 
koncertů a v propagaci rodiště sv. Jana Nepomuckého. Nově byl se svolením Národně 
památkového ústavu zhotoven opět naší členkou paní Danou Suchánkovou nápis na 
Svatojánské muzeum, který je nezbytnou součástí tohoto objektu. I tímto směrem 
putují má děkovná slova.  

Také naše Matice sv. Jana Nepomuckého čelí velkému množství problémů z mate-
riálního světa, neboť stojíme na straně významného českého mučedníka a jeho 
odkazu. V tomto boji máme však výhodu v síle pravidelné modlitby a votivní mše 
k našemu patronovi.

S úctou ke sv. Janu Nepomuckému

Václav Česák
Předseda Matice sv. Jana Nepomuckého
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Kostel sv. Jana Nepomuckého v USA

Dne 4. září 2024 přicestovala do Svatojánského muzea v Nepomuku rodina z města 
Atwood, ve státě Kansas v USA. Byla jsem jejich návštěvou překvapena a zároveň 
i dojata, když jsem se dozvěděla, že jsou z diecéze Salina, v níž je farnost sv. Jana 
Nepomuckého. Češi do jedné části kraje Rawlins přišli v roce 1886 a udržovali si 
rodný jazyk. Jelikož pro ně bylo obtížné jezdit do vzdálenějších farností, kde se 
mluvilo anglicky, tak jednou do roka za nimi přicházel český kněz, vyslechl jejich 
zpovědi a sloužil mši svatou. Nakonec se rozhodli postavit vlastními silami severně 
od města Beardsley kostel a zasvětili ho sv. Janu Nepomuckému. Bylo to v roce 1917. 
K jejich farnosti byly později přičleněny další dvě, takže se v roce 1937 stala angličtina 
převládajícím jazykem farníků. To mělo za následek, že český nápis nad oltářem 
„Svaty, Svaty, Svaty, Hospodin Bůh Zastupů“ byl změněn na latinský „Sanctus, 
Sanctus, Sanctus, Dominus Deus Sabaoth“. Ale česká jména dárců na vitrážích jsou 
v kostele stále, jakož i původní oltáře se sochami světců. Kostel dnes stojí osamoceně 
v prérii; Beardsley se totiž stalo „městem duchů“ – městem, jež bylo opuštěno, 
vysídleno a nebylo obnoveno. Asi dvacet šest metrů vysoká věž kostela sv. Jana 
Nepomuckého, zakončená stříbrnou kupolí, je viditelná v rovinaté prérii z velké 
vzdálenosti…Lidé odešli, Johánek zůstal a dál spojuje lidi.

Štěpánka Kodýdková, ředitelka Svatojánského muzea

Kostel sv. Jana Nepomuckého v Beardsley (USA)
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Otče Bože všemohoucí, Stvořiteli Nebe 
a země, Stvořiteli člověka,
smiluj se nad námi,
smiluj se nad námi, Svými dětmi, 
které často bloudí,
které často hřeší a neváží si Tvých darů,
smiluj se nad námi, Svými dětmi,
které klesají pod tíhou břemen, 
ačkoli by je měly nést.
Otče Bože všemohoucí, Stvořiteli Nebe 
a země, Stvořiteli člověka,
smiluj se nad námi.

Kriste Ježíši, Synu Boží, Synu člověka, 
Synu Marie Panny,
Trpiteli a Vykupiteli, Beránku Boží,
smiluj se nad námi, 
pro které jsi trpěl a proléval krev,
pro které trpíš a proléváš krev, 
smiluj se nad námi, 
a tak jako dosud nás uzdravuj, 
Kriste Ježíši, Synu Boží, Synu člověka, 
Synu Marie Panny,
Smiluj se nad námi. 

Litanie k Panně Marii Zelenohorské

Kameny z „rodného domu“ sv. Jana Nepomuckého 
putují do Brazílie

Během výkopových prací v těsné blízkosti barokního kostela sv. Jana Nepo-
muckého v Nepomuku byly v roce 2020 objeveny zbytky dvou zdí. První zeď, blíže 
k silnici, je široká 50 cm a nepochybně je zbytkem ohradní zdi kostela, neboť je přesně 
souběžná s průčelím současného kostela a její podoba je zachycena na staré kresbě 
z poloviny 19. století. Druhá, něco málo přes metr široká, by mohla být zbytkem zdi 
domnělého rodného domku. Z ní bylo během prací odebráno pět drobných kamenů.

Nyní byly dva z těchto kamenů sochařem Lukášem Řezníčkem z obce Prádlo 
zasazeny do černé žuly ve tvaru kříže a ozdobeny paprsky, které na starých rytinách 
a malbách symbolizují zázračný rodný domek světce. V neděli 18. srpna byly kameny 
požehnány nepomuckým farářem P. Jiřím Špiříkem v kostele na Zelené Hoře během 
poutní mše k Panně Marii Zelenohorské, která je úzce spojena s životem i osudy 
světce. Obě desky putují 22. srpna do Brazílie, do města Nepomuceno (Nepomuk) 
a São João Nepomuceno (Svatý Jan Nepomucký), které je od roku 2016 partnerským 
městem českého Nepomuka. Slavnostně budou předány na přednáškách nazvaných 
Nepomuk – město pod hvězdami, které v obou městech proběhnou 23., respektive 
24. srpna 2024 za osobní účasti autora tohoto textu.

 Pavel Motejzík



5

Panno Marie, Bohorodičko naše,
ó líbezná Matko Boží, Matko člověka,
jako studánka je tvoje tělo,
jako křišťál je Tvoje duše, 
lilie voní, kdekoli září Tvé zázračné stopy, 
z očí Ti stékají kapky rosy, léčivé 
prameny slz.
Ó Matko Boží, Matko Kristova,
hluboký je Tvůj kalich zármutku, bolesti 
a utrpení, 
hluboká je Tvá víra, naděje a láska,  
ó Matko Boží, Matko Kristova, 
děkujeme Ti, milujeme Tě, uctíváme Tě,
přinášíš píseň o naději a vykoupení,
Panno Marie, Bohorodičko naše.

Ó požehnaná Panno Marie 
Zelenohorská,
světlem paprsků a nebeskou modří 
oděná, 
Patronko kraje a země, děkujeme Ti,
s Tvou pomocí svatý Vojtěch vyprosil 
Hoře déšť,
s Tvou pomocí Hora rozkvetla révou 
života,
s Tvou pomocí réva vyrůstá i přes dusivý 
dech popela,
popela hrubosti a temných sil, 
réva vyrůstá díky Tobě,
ó požehnaná Panno Marie Zelenohorská.    

Ó požehnaná Panno Marie 
Zelenohorská, děkujeme Ti,
vyslyšela jsi prosby ženy, a narodil se jí 
syn Jan,

vyslyšela jsi prosby matky, a nemocný 
Jan se uzdravil,
Johánek z Pomuku, vzdělaný, moudrý, 
čestný,
statečně vzdorující trýznivé zvůli zla,  
věrný Bohu, Tobě, lidské a Božské 
pravdě,
umučený, ale věčný svatý Jan 
Nepomucký 
zázračně putující vlnami vod a prachem 
cest,
zázračně uzdravující pokojným světlem 
ticha.
Ó požehnaná Panno Marie 
Zelenohorská, děkujeme Ti!

Ó líbezná Panno Marie Zelenohorská,
ani pálivé plameny, ani údery bezbožné 
sekery    
se nedotkly Tvé krásy.
Vzhlížíme k Tobě, milujeme Tě 
a prosíme Tě, vyslyš nás, 
nás – nehodné děti, 
které často bloudí, 
které často hřeší.
Vzhlížíme k Tobě, milujeme Tě 
a prosíme Tě, vyslyš nás.
Ó líbezná Panno Marie Zelenohorská, 
oroduj za nás. 
Hledáme Tě, prosíme Tě, modlíme se 
k Tobě, 
v zrcadle věků a dobrých skutků Tě 
oslavujeme.   
Ó líbezná Panno Marie Zelenohorská.
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Ó Panno Marie Zelenohorská,
Neposkvrněná, Nanebevzatá, 
Milostiplná, Vítězná,
prosíme Tě, pamatuj na nás, na nás 
hříšné, 

na nás putující, putující k Tobě.   
Ó Panno Marie Zelenohorská.

Autor: Pavel Hoza

Miluješ Církev?

Sv. Jan Nepomucký je v modlitbách nazýván „ochráncem práv církve“. Je to jeho 
hlavní poslání, historicky doložené na jeho životě, na rozdíl od dalších: strážce zpo-
vědního tajemství, zachování dobré cti, patron vod a mostů, na kterých stojí jeho 
sochy.

Král Václav IV. byl notně nahněván na církev a její představitele. Vinil je ze všeho 
možného a chtěl si zřídit vlastní biskupství, v jehož čele by byl jeho člověk.

Církev je možné vidět z různých pohledů a analogií. Na jedné straně, protože ji 
založil Ježíš Kristus a nazval ji svou milovanou nevěstou, nese v sobě Jeho svatost, je 
SVATÁ. Její Matka je Panna Maria, které je její Neposkvrněnou ikonou.

Na druhé straně se lze dívat na církev jako na společenství skládající se z hříšníků. 
Jejím obrazem může být žena, přistižena při cizoložství, kterou farizeové přivlekli 
k Ježíši a ptali se ho: „Co s ní?“ Ježíš kupodivu mlčel. A když na něho naléhali, řekl 
nám dobře známou větu: „Kdo je bez hříchu, hoď první kamenem.“ Když se všichni 
vytratili, řekl té ženě: „Ani já tě neodsuzuji, jdi a už nehřeš!“ I tak se lze dívat na církev. 
Dnes jsou největšími farizei média a novináři, kteří zneužívají hříšnosti té ŽENY 
k šíření nenávisti. Ježíš by o nich řekl: „Sami nevcházejí a druhým v tom brání.“

Ježíš miluje tu ŽENU, a protože ta ŽENA miluje jeho, její hříchy jsou jí odpuštěny. 
Je to veliké tajemství, které vztahuji na tu ŽENU – CÍRKEV.

P. Jiří Špiřík
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Fotogra�e z letošních poutí

Slavnostní pouti se zúčastnili zástupci Svatojánského bratrstva z Prahy. Na fotogra�i se starostou 
Nepomuka Vladimírem Vokurkou a ředitelkou Svatojánského muzea Štěpánkou Kodýdkovou.

Slavnostní mši celebroval generální vikář Českobudějovické diecéze Mons. David Henzl
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Procesí na Zelnou horu se sochou Panny Marie, vpředu nový prapor Matice sv. Jana Nep.

Požehnání křížů s kameny z „rodného domu“ sv. Jana Nep. pro brazilská města


